

# LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN:

GRANADA, 2 PTAS. AL MES  
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE  
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO  
10  
CENTIMOS

ANUNCIOS:

PARA TODAS LAS SECCIONES  
PIDANSE NUESTRAS TARIFAS  
Comunicadas, a juicio del Director

GRANADA.-Miércoles 12 de Octubre de 1921.

Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53.

AÑO XLII.-NUM. 18.667

## ALMACENES ISLA DE CUBA

### AVISO

Tenemos recibidos todos los artículos de la presente temporada de invierno á precios baratísimos

Hileras, 4 y 6.-Ventas al contado

### CONSULTORIO MODERNO

Médico Especialista,  
Fernando Gabello de Balseira,  
del Instituto de Alfonso XIII. Del  
Servicio de Higiene de Madrid.

Dedicado este distinguido profesor especialista, durante 16 años de estudio en las Clínicas españolas y extranjeras, á la curación de las Enfermedades del Riñón, Vías Urinarias, Piel y Matriz, cura estos padecimientos por muy antiguos que sean, por métodos modernos.

Curación de la Hemorragia aguda en cuatro días.  
Tratamiento de estas enfermedades por Endoscopia, Galvanocautia, Albuinoterapia y Dietética.—Curación de estos padecimientos por muy crónicos que sean. Curación de la Impotencia en todas las edades, por tratamientos modernos.—Se aplican toda clase de inyecciones y se dan corrientes eléctricas.

Precios económicos.  
Consultas de 12 á 2 y de 4 á 8  
PLAZA MARIANA, 8, PRAL

### España colonizadora

Según los informes relativos á las operaciones militares en Marruecos, va restableciéndose la situación, y pronto se conseguirá que se sometan las kabilas rebeldes que aún oponen resistencia al avance de nuestras tropas. Después de la acción bélica, se reemprenderá la pacificación, en cumplimiento del protectorado español en la zona que le fué asignada en el Acta de Algeciras. Convienen todos los partidos, excepto el socialista, en la necesidad de los sacrificios que se imponen al país para mantener sus derechos históricos en Africa, llevando á aquellos territorios los beneficios de la civilización y asegurando al mismo tiempo la seguridad y la independencia de España. Hay más todavía: el resurgimiento de nuestra nación exige mantenerse en Africa, como centro de gran movimiento internacional y camino más corto en un porvenir cercano para el intercambio con América.

Pero sin dejar de comprender la importancia de conservar nuestro imperio en Africa, no debemos de olvidar la fortuna pública en esta empresa, dejando desatendidas las primordiales necesidades de la Península.

Bien está que se dote á nuestras posesiones del otro lado del Estrecho, de carreteras, ferrocarriles y escuelas para los niños rifeños. Pero es doloroso, que mientras tanto, en España estén las escasas carreteras intransitables, los ferrocarriles sean insuficientes para el transporte del volumen de producción y se carezca de las escuelas de enseñanza elemental absolutamente precisas á fin de combatir el analfabetismo.

Preferible sería atender primero á que desapareciera la bochornosa cifra de 40 por 100 de habitantes que no saben leer ni escribir, aumentando el número de escuelas en condiciones higiénicas y pedagógicas, y cuando se disponga de locales, aumentar como es lógico proporcionalmente los maestros. Y cuando la cifra de analfabetos se reduzca á un 2 por 100, como en casi todas las naciones europeas, entonces será oportuno pensar en instruir á los moritos.

De igual manera, cuando se resuelva el problema de comunicaciones y transportes en España, estaría justificado que se pensara en construir caminos y mejorar el tráfico y la vida todo lo posible á nuestros protegidos, realizando una generosa y brillante labor colonizadora á semejanza de las grandes y ricas naciones; aunque ya estamos en el secreto de que en la tierra vive de sus colonias y Francia y Bélgica explotan á las Indias; es decir, que todo no es amor á la Humanidad y al Progreso.

### NOTAS AGRICOLAS

### Los árboles frutales

Estas especies arbóreas, que como ninguna otra, están expuestas á la voracidad de numerosos parásitos que albergan sus gérmenes durante el invierno en los troncos y ramas viejas. Durante esta época del año y principios de primavera, es decir, antes de que llegue á iniciarse el movimiento de la savia, hay que tomar los perjuicios que la

limpieza del árbol pudiera ocasionar, conviene limpiar el tronco y las ramas gruesas, haciendo desaparecer las irregularidades que tiene la corteza, ramas muertas y líquenes.

Para estos usos es muy recomendable el guante de malla ó, en su defecto, cuchillas que raspen bien la superficie; embadurnar las partes limpias con una lechada de cal que, contenga algo de arcilla y sulfato de cobre, con lo cual se destruirán los gérmenes de los hongos; destruir las bolsas y placas que forman algunos insectos y quemarlas, últimamente como medio de destrucción de gran número de insectos, especialmente el pulgón lanígero, deben embadurnarse los árboles con diez litros de agua, en los cuales se hayan disueltos 400 gramos de jabón y á los que añada un litro de petróleo.

Estos procedimientos preventivos contra los insectos dan resultados más favorables que los de ataque directo. Prevenir las enfermedades en los árboles, como en los animales, es siempre de mayores resultados positivos que combatirlos.

La Publicidad se vende en Madrid, Alcalá, 8, en su portería del Hotel Málaga.

### La entrada al Generalife

El Administrador de Propiedades é Impuestos de Granada, nos dirige con fecha de ayer, la siguiente carta:

Sr. Director de LA PUBLICIDAD: Muy señor mío: Debido á un sueldo que aparece en el periódico *Noticiero Granadino*, me creo en el deber de ponerlo en su conocimiento y en el del público; que desde que el Estado se incautó del Generalife, no se ha negado ni un solo permiso para visitarle á quien lo ha solicitado en esta Delegación de Hacienda, Administración de Propiedades.

Que en lo sucesivo se facilitarán las autorizaciones todos los días hábiles de nueve á una de la mañana, que son gratuitas y lo que no consentirá esta Administración son los abusos que puedan cometerse al estar las autorizaciones en poder de ciertas personas que luego al cederlas puedan percibir gratificación por ello.

Siendo los días festivos los que más suelen visitarse los Monumentos artísticos, las autorizaciones tendrán que pedirse el sábado anterior en las horas señaladas.

Rogándole de esta noticia en el periódico de su digna dirección y se ofrece de usted atento seguro servidor q. e. s. m.

REMIGIO MORENO.

### La fortuna en Granada

El nuestro es un pueblo que se está quejando siempre de su mala suerte.

En verdad, no es muy buena, pero la culpa es de la colectividad; no del azar.

Por el contrario, el azar nos favorece en demasía. La casualidad nos hace con frecuencia espléndidas visitas.

Aunque los jugadores oficiales de la Lotería nacional estén siempre quejándose, aquí como en todas partes, lo cierto es que los de Granada no se pueden quejar.

Desde luego, á todos no puede favorecerles la suerte; sino á una ínfima minoría. Los protestantes serán eternos, é infinitos en número; pero no les vayan ustedes con el cuento á los afortunados.

Indudablemente en el azar se dan rachas.

Estas rachas son las leyes ocultas á que el azar obedece y que resultan inexplicables para nosotros, por lo cual salimos del apuro llamándolas casualidad.

Málaga está en plena racha. Lleva seguidos varios premios mayores.

Granada está entrando en plena racha. Varios gorduelos seguidos. El gordo en el sorteo del día 1.º El tercero en el sorteo de ayer.

Está siendo más afortunada que otras grandes capitales donde se juega mucho más.

Cuando la racha es mala, suelen pasarse meses y años antes de que cambien los vientos.

Hicemos votos porque siga buena.

También está en racha la Lotería de la Puerta Real, de don Francisco López.

Ella dió el gordo hace once días, y ayer, el tercero y un gorduelo. Sea enhorabuena.

Toda carta que se dirija al Director é Administrador de LA PUBLICIDAD, debe decir en el sobre: Apartado núm. 53

EN DOS CUARTILLAS

### Unión de la Raza

Hoy, 12 de Octubre, se recuerda y celebra el aniversario del descubrimiento del Nuevo Mundo, como Fiesta de la Raza hispanoamericana, en España y en casi todas las Repúblicas á las que llevó su civilización y su idioma, formando el más grande Imperio que ha existido en el planeta. Esas Repúblicas, llegadas á la mayoría de edad, afirmaron su existencia libre, independiente; pero continuando unidas á su augusta madre, por los vínculos sagrados de la historia y del amor, de suerte que siguen formando afectiva é idealmente con la metrópoli, una vasta, magnífica y eterna Patria.

Según el tiempo transcurre, agigantase más la figura de aquel astrónomo, geógrafo y cosmógrafo Cristóbal Colón, que después de haber hecho largos viajes y profundos estudios, se fijó en la idea de que había tierras espléndidas en riqueza y hermosura en el O. de Europa.

La odisea de aquel sabio es bien conocida hasta emprender su expedición, á los 65 años de navegación penosísima, el 12 de Octubre de 1492 arribar á la isla de San Salvador, y después de descubrir la de Cuba y Santo Domingo, regresó á España en Marzo de 1493. En tres expediciones sucesivas, descubrió la mayor parte de las Antillas, el continente y costa de la América meridional, desde la embocadura del Orinoco hasta Caracas y el golfo de Darién. Y el navegante insignie fué víctima de la más negra ingratitude.

Precisamente en los primeros días de Octubre del año 1500, Francisco Bobadilla, comisionado de los Reyes Católicos, le puso preso en la isla de Santo Domingo, conduciéndolo á España con grillos. Y nadie ignora, que seis años más tarde, murió consumido por los padecimientos físicos y morales, el que había regalado un mundo á la Corona hispana.

Pero no es solo digno de recordación el piloto genovés (por español le tenemos), sino también los continuadores de su obra.

Hoy mismo se celebran las fiestas del centenario de Hernán Cortés en su pueblo natal Medellín (Extremadura).

En poco más de un cuarto de siglo, esforzados y heroicos españoles, llevaron á feliz término atrevidas exploraciones geográficas en todo el Continente americano.

A los maravillosos descubrimientos de Cristóbal Colón y Hernán Cortés, hay que añadir los siguientes: los Trópicos, por Pizarro; las Lucayas, por Rodrigo de Triana; la Florida, por Ponce de León; el Yucatán, por Hernández de Córdoba; la Carolina meridional, por Grijalva y Vasquez; el Mississippi y el Brasil, por Coste y Cabral; la Patagonia, por Magallanes; Chile, por Orellana; y A magro; el Perú, por Francisco Pizarro; el Ecuador, por Fernando Pizarro, y de las playas del Pacífico, por Vasco Núñez de Balboa.

Y aún continuaron los españoles explorando todo el globo terráqueo en regiones desconocidas, como las tierras vírgenes del Sur y Levante del Asia, las Filipinas y el Novísimo Mundo de la Oceanía.

Volviendo á la Fiesta de la Raza, la iniciativa generalizada y convertida en fiesta nacional, debe servir para el logro de las nobles aspiraciones hispanoamericanas, de unión é interificación de sus relaciones comerciales y espirituales, de tal manera, que se logren mutuos y positivos beneficios.

Si la civilización tuvo su origen en el Mediterráneo, nuestra posición al extremo de este mar, comienzo del Océano, nos advierte cuánto nos interesa mirar á la unión con América, desde ambos lados del Estrecho, por la ruta africana, que abrevia la comunicación con aquella parte del mundo.

MIGUEL MARTINEZ.

### La fiesta de hoy

Hoy se celebra la fiesta de la Raza en todos los países donde se habla la rica lengua de Cervantes.

Hoy en toda América será ensalzado el nombre de nuestra querida ciudad, evocando sus recuerdos históricos. En el día de hoy el alma de Granada debe erguirse robusta y altiva, ya que al ser pronunciado su nombre se hace con tal veneración en aquellas dilatadas regiones como un fervoroso rezo.

Hoy como aniversario del descubrimiento de América, flamean con más intensidad sobre las cumbres de la Alhambra y Sierra Nevada las augustas figuras de Isabel y de Colón, nimbadas de luminosa aureola americana.

Hoy Granada debe vestir sus galas adornando sus balcones, como admiración y respeto á las dos figuras más relevantes de la historia y al grandioso hecho llevado á cabo por la intrépida raza española.

Si quiere V. fumar siempre tabaco aromático y superiorísimo, mézclele unas gotas del famoso COGIBA que se vende en la farmacia Suárez, Gran Vía 13.—125 pts.

### LAS GLÁNDULAS Y LOS PERIODOS DE LA VIDA

Los diferentes periodos de la vida podrá decirse que están gobernados por diferentes glándulas. Un hombre viejo no hace uso del timo, pero sí de las adrenales; sería un individuo adrenal. La secreción constante de las adrenales produce, sin embargo, en el adulto condiciones que se manifiestan en los vasos de la sangre; esto sería debido á que el vive de los adrenales cuando los gonados no funcionan ya más. El niño, diríamos, vive del timo, el joven de los gonados, y el viejo de las adrenales. El timo sería la única glándula del cuerpo que contendría trazas de arsénico; testigo, las rojas mejillas del niño. Cambios constantes se verían en la vida, coincidiendo con los cambios del timo á los gonados, y de éstos á los adrenales. El primer cambio significaría la pubertad y todas las tormentosas manifestaciones de la adolescencia; el segundo cambio, que podría llamarse gonado-pausa, equivaldría á la cesación de las funciones de las glándulas sexuales del hombre y de la mujer.

DAVID M. KAPLAN.

De New York Medical Journal.

### ZÓCHILTZOTL

Medicamento vegetal curativo de la DIABETES

### LA CUESTION DE ORIENTE

### Turquia quiere su independencia

#### Un discurso de Mustafá Kemal

Mustafá Kemal ha pronunciado un discurso en el que ha expuesto la situación. Ha dicho:

«No pedimos ni queremos otra cosa que vivir libres é independientes, dentro de los límites de nuestras fronteras nacionales. No pedimos tampoco á los pueblos europeos que se conculquen de nosotros ni de los derechos que defendemos.»

Renunciando á nuestra soberanía sobre los vastos y ricos territorios de Mesopotamia, hemos pagado bastante cara nuestra intervención en la guerra al lado de las Potencias vencidas. A ninguna de las Potencias vencidas le han sido impuestas semejantes amputaciones.

Las razones que han sido invocadas contra nuestra administración para que sirvan de justificación á estas conquistas son injustas, hipócritas y más aparentes que reales.

No dependemos las armas hasta que nuestros derechos estén garantizados y salvaguardados.

Sería injusto deducir de nuestra inquebrantable voluntad en defendernos, que somos partidarios inquebrantables de la guerra. Al contrario; queremos hacer la paz con todo el mundo. Hemos puesto todos los medios para defender pacíficamente nuestros derechos.

Nuestros enemigos han disimulado ante el mundo nuestra buena voluntad y nuestros sinceros deseos; pero se nos ha contestado como si se dirigieran á un pueblo primitivo, cuando no con amenazas infantiles.

Señores: El mundo entero debe saber que el pueblo turco y su Gobierno no pueden tolerar verse tratados ni como esclavos ni como criados. Nuestro pueblo, como nuestro Gobierno, es absolutamente intransigente en sus demandas de libertad y de independencia, como todos los pueblos civilizados.

No hacemos la guerra por la guerra; hacemos la guerra para tener la paz; pero una paz aceptable y digna de nosotros. Deseamos ver reinar la paz lo antes posible en nuestro país devastado, y queremos contribuir con nuestras fuerzas á dar á nuestro pueblo la paz que merece.

Mr. Lloyd George, en su discurso de 16 de Agosto último en la Cámara de los Comunes, decía que había que tener en cuenta los éxitos militares logrados por los beligerantes. Hoy, que estamos en la situación de vencedores, espero que Mr. Lloyd George mantendrá su palabra; y no cambiará de opinión por que la situación militar haya cambiado en nuestro favor en Asia Menor.»

En el Ayuntamiento se verificó ayer la elección de vocales electivos para la Cámara Agrícola. Por delegación del Alcalde accidental señor Leyva Narvaez, presidió el segundo teniente de alcalde don Eduardo Fernández Molina, asistiendo los vocales don Fernando Damas Sánchez, juez municipal del distrito del Salvador, y don José Velázquez Granados, párroco de San Matías.

### La Cámara Agrícola

En el Ayuntamiento se verificó ayer la elección de vocales electivos para la Cámara Agrícola.

Por delegación del Alcalde accidental señor Leyva Narvaez, presidió el segundo teniente de alcalde don Eduardo Fernández Molina, asistiendo los vocales don Fernando Damas Sánchez, juez municipal del distrito del Salvador, y don José Velázquez Granados, párroco de San Matías.

A las cuatro de la tarde se procedió al escrutinio de la elección, dando el siguiente resultado:

D. David Moreno de la Cuesta, 162 votos; don Antonio Hernández López, 81; don José Figueroa Rebles, 62; don Juan Manuel Moreno Agrela, 162; don Francisco López Cózar Gómez, 162; don Bernabé Osuna Suarez, 81.

### DENTADURAS

Médico dentista.—Acera Darro, 14-16-18

### LA JUNTA DE CARIDAD

Se ha reunido en el despacho del Gobernador civil y bajo su presidencia, la Junta de Caridad.

Se distribuyeron las siguientes cantidades: 1.000 pesetas, para la cantina escolar del Ave-María; 1.000 para la lactancia completa de cinco niños en La Gota de Leche; 500 para caldos y leche con destino á los enfermos pobres que concurren á la Cocina Económica; 3.000 para el desempeño de ropas de cama y mantones que estén á punto de ser vendidos en pública subasta en el Monte de Piedad.

También se donaron cantidades con destino á varios establecimientos.

Se acordó dejar en caja 20.000 pesetas, que en unión de otras cantidades se destinarán á la construcción de un grupo de cuatro casas para que las habiten gratuitamente otras tantas viudas pobres.

El Gobernador se ha dirigido al Ayuntamiento, interesándole que ceda los solares necesarios, á fin de colocar lo más pronto posible la primera piedra del grupo, que se denominará de la Reina Victoria.

Piensa también dirigirse á los arquitectos, rogándoles que gratuitamente hagan el proyecto y dirijan las obras; á los almacenistas de materiales de construcción, para que vendan éstos á precios de coste, y á las sociedades obreras, para que sus asociados den el mayor rendimiento de trabajo, teniendo en cuenta que las casas serán destinadas á verdaderos necesitados.

### De limpiabotas a archimillonarios

Se va á edificar en Uniontown (Pensilvania) un hotel que costará la friolera de 1.500.000 dólares.

Los propietarios de este magnífico inmueble son los hermanos Gregory, que llegaron de Grecia sin un céntimo, y que comenzaron a ganarse la vida como limpiabotas.

«No hay duda dice un diario neoyorquino—que han hecho negocios brillantes.»

El primer paso es el que cuesta trabajo.

A este propósito se recuerda que Carnegie llegó de Escocia como emigrante, y dió luego a su país de adopción preciosas bibliotecas; que Rockefeller, el hombre más rico del mundo, empezó como dependiente de una tienda de comestibles, y fué luego protector de las Artes y las Ciencias, haciendo a la Universidad de Chicago un donativo de tres millones y medio de dólares.

Jay Guld—otro archimillonario—era hijo de un lebrador, que cuando el gran negociante tenía doce años le dió media dólar y una munda y le mandó a ganarse la vida. Hubo algunos años en que Guld fué sencillamente la llave de los negocios del mundo. Con la pala y el pico al hombro se iba acercando cierto día a California un jornalero apellidado Mackay, que andando el tiempo había llegado a ser uno de los propietarios de minas más ricas del mundo.

Después de éstos, los Russel, los Sage, los Vanderbielt, los Morgan, los Actor y tantos otros, demostraron la eficacia de sus trabajos para ganar dinero.

Pero todo ellos, á pesar de su riqueza, han confesado que no son felices ni mucho menos, y que hubieran preferido orientar su inteligencia y sus actividades hacia otros objetivos que el de la conquista del vellónico de oro y la gestión de sus colosales fortunas.

### La Virgen del Rosario

Ayer tarde, á las seis, salió de la iglesia del convento de Santa Catalina de Zafra, la procesión de la Virgen del Rosario.

En la comitiva figuraban numerosos fieles con velas, cruz y ciriales, estandarte, y la venerada imagen de la Virgen, llevada á hombros por varios devotos.

Cerraba la marcha la banda de música de las Escuelas del Ave-María.

Se dispararon en el trayecto multitud de cohetes y palmas reales.

Presenciaron el paso de la procesión numerosas personas.

EL PRESIDENTE Y EL BARBERO

### La sencillez de un primer ministro

La Prensa italiana de estos últimos días comenta un simpático episodio en el cual se descubre la democrática manera de vivir de los más ilustres políticos de Roma. Bien es verdad que el Rey Víctor Manuel les da ejemplo. Así no es de extrañar que, como ya hemos referido en alguna ocasión, el eminente y anciano Giolitti prohiba á sus hijos el uso del automóvil oficial, fundándose en que el coche del presidente está para el servicio de la nación y no para entretenimiento de la familia.

La sencillez de costumbres del actual presidente del Consejo, señor Bonomi, no es menor que la del ardiente neutralista cuya sucesión política ha recibido. El mismo día en que el Monarca le habla encargado de formar Gobierno, el señor Bonomi se presentó, más temprano que de costumbre, en la peluquería, que casi á diario frecuentaba. Muy sorprendente el dueño, enterado ya por los periódicos de la alta miseria confiada por la Corona á aquel modesto parroquiano de su «bottega», se precipitó á su encuentro y, entre exageradas zalemas y saludos, manifestó su pesar de que «el señor presidente» no le hubiese prevenido. El elocuente figaro hubiese tenido un gran honor en acudir á casa del insignie hombre público á fin de evitarle la molestia...

Apenas si el humilde estadista pudo rechazar aquel aluvión de cumplidos. Ingenualmente se limitó á preguntar:

«¿Pero es que entre las obligaciones de un jefe de Gobierno entra también la de afeitarse en su domicilio?»

Al salir de la barbería, el presidente apercebido á unos periodistas que se preparaban á darle caza. En vez de huir, se dirigió muy amablemente hacia ellos y les dijo:

«No crean ustedes que el no haber cohechado en mi casa las consultas con los personajes á quienes he tenido que entrevistar obedecen á un afán de despistar á los reporteros. Lo que ocurre es que vivo en un cuarto piso sin ascensor, y no podía obligar al honorable Luzzati, verbigracia á subir á sus años veinte escalones. Tampoco tengo teléfono en mi habitación. Por eso tuve que pedir hospitalidad á un amigo, en cuyo aposento me ha sido más fácil recibir á los consultados.»

El presidente terminó estrechando las manos á los periodistas y dejando en ellos la impresión de sencillez y austeridad que produce en cuantos le tratan.

### Notas municipales

Orden del día para la sesión de hoy.—Dictámenes de la Comisión de Fomento y obras.

Acuerdos de la Comisión de Impuestos.

Dictámenes de la Comisión de Hacienda.

Decreto del señor Alcalde accediendo sin perjuicio de dar cuenta al Excmo. Ayuntamiento, al traslado de restos mortales que solicita don B. Escolar.

Solicitud de los industriales dedicados a la venta de pescado, interesando se les devuelvan los derechos de consumo abonados por el pescado que se les decomisó el día 28 del mes anterior e informe del Jefe de Consumos exponiendo que no procede la devolución.

El Contador informa que las 1.500 pesetas que solicita la Banda de Música, como anticipo para ir al concurso de Jaén, pueden librarse con cargo al artículo 3.º capitulo 9.º y solicitando se puntualice si en el caso que la Banda no obtu-

viere el premio debe o no proceder al reintegro en la forma que detalla.

Comunicación del Excmo. señor Gobernador civil interesado que por el Ayuntamiento se le facilite con urgencia un solar para la edificación de un grupo de casas baratas para viudas pobres, destinando a ello una cantidad respetable que ya es en su poder, solar que estimaría mucho se le concediera en las Eras de Cristo.

Acta de la 6.ª subasta de una pila de estiércol que ha quedado desierta por falta de licitadores.

Vaca quemada. En el día de ayer fué enviada al horno de cremación para que fuese quemada una vaca que los señores Veterinarios Municipales, de servicio en el Matadero público, informaron que no estaba en condiciones para el consumo.

Campaña de abastos.—Resumen de lo actuado por la inspección de abastos durante la semana última: Pan falta de peso y coadura, 225; leche aguada, 70 litros; pesas faltas, 3; multas impuestas, 140 pesetas; peseado en malas condiciones, 180 kilos; almejas id. id. 40 kilos.

Piñeta de la Raza. El Alcalde ha cursado invitaciones para todas las autoridades, Corporaciones, Centros docentes y Comisiones de la localidad, a fin de que se sirvan concurrir a la función religiosa que en conmemoración del descubrimiento de América, ha de celebrarse en la Real Capilla de los Reyes Católicos, el día 12 del corriente, a las diez y media de la mañana.

### Granada al día

Monte de Piedad.—Habiendo acordado la Junta de Caridad de Granada, el desahucio gratuito de los lotes de ropas y efectos incluidos en la subasta que se está celebrando en este Establecimiento, que no excedan de doce pesetas, se avisa a los interesados, para que mediante la presentación de los resguardos correspondientes, se presenten en esta benéfica Institución, los días 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 y 20 del actual, a retirar los lotes que estén incluidos en subasta y correspondan a dicho donativo; debiendo advertirse, que los interesados que no se presenten en los indicados días a retirar sus lotes, perderán el derecho al expresado donativo.

Por esta causa, y para dar lugar a dicha operación, se suspende la subasta, que se reanuda el día 21 del corriente.

Delegación de Huelenda.—Pagos para mañana: Al señor administrador de lotería número 5, al señor administrador de lotería de Baza, don Juan de Dios Roca, don Ricardo Puyol, señora directora de la Escuela de Artes y Oficios de la mujer, don Andrés Manjón, don Vicente Balaguer y don Fernando Belda.

La Brigada Sanitaria.—Presidencia por el Gobernador, anteayer se reunió en el salón de actos de la Diputación la Asamblea de alcaldes de las cabezas de partido que constituyen la comisión ejecutiva encargada de aprobar el Reglamento porque ha de regirse la Brigada Sanitaria, el Parque de desinfección e Higiene y el Instituto provincial de Higiene.

Actuó de secretario el señor Sebastián. Se adoptaron los acuerdos siguientes: Que los municipios abonen el segundo trimestre que corresponde por contingente, con lo cual se dará un gran paso para la constitución de la Brigada Sanitaria.

El Ayuntamiento de Granada entregará todo el material útil que posee, previo pago del mismo. Que los municipios consignen en el próximo presupuesto las cantidades necesarias para satisfacer dicha atención.

Los municipios que actualmente no tengan consignadas cantidades, harán las transferencias necesarias. Proceder primeramente a la adquisición del material, y después hacer el nombramiento de empleados. Y se levantó la sesión.

Casa de Socorro.—Ayer fueron curados: Eduardo Yesares, de 38 años, de quemaduras en ambos antebrazos. Antonio Salguero, de 23 años, de quemaduras de primer grado en el antebrazo izquierdo y de segundo en el pecho y vientre. Angelina Gómez, de 40 años, de contusiones en el ojo derecho y en la región glútea del mismo lado. Miguel Rodríguez, de 17 años, de herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Camareros y cocineros.—Este gremio celebrará junta general extraordinaria, hoy a las once y media de la noche en su domicilio social, Aire número 6.

Guardia civil.—La de Pinos Puente ha denunciado a José Vera Gallego y Antonio Martín Castillo, por infringir el Reglamento de policía y conservación de carreteras. La de Armilla ha denunciado el carro número 12 de la matrícula del Padul, por haber atropellado a don Lorenzo Villarejo González y a su hijo Luis, que iban subidos en una motocicleta, resultando ésta destrozada y el hijo del señor Villarejo con el pantalón roto.

La de Albolote, a José Sánchez López, por pastoreo abusivo. La del mismo puesto ha detenido a José Ortega Moreno, que se hallaba reclamado por el juez de instrucción de aquel partido, por ser autor de las heridas de arma blanca que sufre Manuel Poyatos.

Donativos.—Anteayer entregamos 24 pesetas don José María Menor, producto de tres donativos que recibimos para él, y nuevamente tuvimos ocasión de convencerlos de la horrible miseria en que vive el matrimonio de ancianos, que habitan en el lúgubre bajo de la calle Abenamar, número 4.

Las personas caritativas que quieran socorrer al señor Mener y su esposa, dos viejos consumidos por la triste situación que atraviesan, deben acudir con su dinero, alimentos y sus ropas a mitigar la aflicción del desventurado matrimonio que muere de inanición. El premio gordo.—Mañana se abenará al administrador de Loterías número 5 de esta capital, la suma de 100.000 pesetas con que fue premiado el número 19750 en el sorteo del día primero del mes actual.

quez, recuperaron un mulo robado. Los guardias López Quesada y Troya denunciaron el automóvil de la matrícula de Granada número 470, por exceso de velocidad en la Puerta Real.

Los guardias anteriormente citados, denunciaron el mismo automóvil, porque en la calle de Mesones atropelló a Carmen Parde Estevez, de 40 años, natural y vecina de Cenes, negándose ésta a ir a la casa de socorro.

Los guardias Robles y Galindo, acompañaron al hospital de San Juan de Dios a Antonio Carrillo Martín, de 14 años, al que le fué curada una contusión en la región frontal derecha, ocasionada jugando en el Triunfo.

El tercer premio.—El billete agraciado con el tercer premio del sorteo de la Lotería de ayer, número 26 446 lo ha vendido el antiguo vendedor de LA PUBLICIDAD, Isidro Burgos. Solo recuerda éste haber vendido unos décimos a un señor de Motril.

Cuentas municipales.—Balance de caja del día de ayer: Existencia anterior, 16.055 80 pesetas; ingresos, 6.952 82; total, 23.008 62; pagos, 13.176 47; queda existencia en caja, 9.832 15.

Juzgado de Abastos. Servicios de la inspección de ayer: Pan decomisado por falta de peso ó de coadura, 29 kilos, los cuales fueron enviados a la Asociación de Caridad.

El Dr. Remera, especialista en enfermedades de la piel y venéreo-sifilís, participa a su clientela, que desde hoy queda de nuevo abierto su consultorio.

Partos.—En la Farmacia de Zambano, Reyes Católicos, 32, se improvisan Trouseaux para partos en las condiciones que exige la ciencia.

Remedio eficazísimo.—Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se alivia, así como la fatiga mental y muscular y el enfriamiento, curándose la neurastenia gástrica.

Defendámonos de la tuberculosis.—¡Cuántas tuberculosis podrían evitarse tomando a tiempo HEMOGLOBINA LIQUIDA Doctor GRAU en su empleo la sangre recobra toda su riqueza y su poder fagocitario; es decir, de defensa contra las infecciones.

Humoradas.—Buenas relaciones.—¿Quién es ese caballero? Un excelente muchacho. Siempre que tiene un momento libre lo aprovecha para venir a vernos. —¿Y viene con frecuencia? —No; raras veces: siempre que sale de la cárcel.

La señora condesa vuelve a sus posesiones acompañada de su hija. El conde.—Es asombroso, señora marquesa, le guapa que se ha puesto la señorita Elena. ¡Y pensar que antes era el vivo retrato de usted!

eseadrilla, pues es deseo del ministerio, que dada la situación estratégica, haya siempre una escuadrilla de reserva.

Teatro Cervantes Los eminentes artistas Los Mary-Luis, que con tan brillante éxito actúan en este Coliseo, dan esta noche su función de despedida, representando la graciosa comedia lírica titulada La última corria, completado el programa con cine y variedades.

El sábado próximo debutará en este teatro el eminente artista Amalia Isaura con una gran compañía de comedias, estando todavía abierto el abono.

Precios para la función de esta noche: Palcos, 4'60 pesetas; butacas, 1; entrada general, 0'25, y paraíso, 0'20, incluidos los impuestos.

Habrán tranvías para los pueblos de la red a la terminación del espectáculo.

### ECOS DE SOCIEDAD

Han contraído matrimonio la bella señorita Ana Sancho González y el abogado empleado en el Banco Español de Crédito, don Antonio Carrasco Donaire.

El eminente doctor en Medicina y Cirugía, don Fermín Garrido Quintana, regresó anteayer de Zújar.

De sus posesiones de la Venta del Baul, en término de Baza, ha vuelto a Granada el propietario don Manuel Sanchez Peña, acompañado de su familia.

Ha regresado de Orgiva, el decano del Ilustre Colegio Notarial don Antonio García Trevijano.

También regresó ayer de la corte, con su esposa, el diputado provincial D. Antonio Montes Garzón.

De Lanjarón ha regresado en compañía de su esposa, el abogado de este Ilustre Colegio, don Mariano Fernández Sanchez Puerta.

Se encuentra restablecido de su enfermedad, el procurador de este Colegio, don Francisco Herrera.

Anteayer, en la parroquia de San Justo y Pastor, fué bautizado solemnemente, un hermoso niño, hijo del industrial don Miguel López Sánchez y su esposa doña Matilde Escrivano López.

Se le impusieron al neófito los nombres de Miguel y Emilio de la Santísima Trinidad.

Apadrinaron al nuevo cristiano, el industrial don Emilio Escrivano López y su esposa doña Carmen Moreno Hispan.

De testigos actuaron don José Lázaro, don Eduardo y don José Escrivano.

El acto, se celebró en familia a causa del luto que guardan los padrinos, pero asistieron los íntimos que fueron obsequiados con un lunch espléndido en el domicilio de los padres.

Ha marchado al balneario de Alhama, con su esposa, el industrial don Manuel López Luque.

Al mismo balneario, en su automóvil, llegó anteayer con su hermana doña María el marqués de Casa-Blanca.

Se ha licenciado en Derecho, en nuestro primer centro docente, con tan brillante calificación como la que obtuvo en todas las asignaturas de su lucida carrera, el distinguido joven don José Aspizarte Rubio, hijo del notario de Jaén, muy querido amigo nuestro, don José Azpitarte Sánchez.

Estos salieron ayer en su automóvil para la citada población, y desde allí marcharán a la Corte, donde va a doctorarse el nuevo letrado.

Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambala, 30.

El tiempo estaba frío; se habían cerrado todas las ventanas para resguardar a la asamblea, al propio tiempo que del aire, de las tísicas orejas de la policía.

Porque es preciso saber que en el terror inspirado a los soberanos por la liga de los camaradas, hay algo de positivo.

Todas las mesas hallábanse rodeadas de un estrecho cordón de «camaradas», recostados sobre bancos de madera, y apoyando sus codos en las desnudas mesas, con el aire de turcos tendidos sobre sus almohadones.

Por único alumbrado sólo había en la sala algunas lámparas, velados y rojos astios que brillaban apenas entre tan espesa niebla.

Había allí un considerable número de esos rostros germánicos gravemente adormecidos, y cuya embriaguez se asemejaba a un fastidioso sueño.

También había algunas cabezas

energicas y mareadas, de esas que habrían hecho muy buen efecto en un drama de Schiller. El traje pintoresco de las universidades prestaba un carácter de salvaje valentía a aquellas decididas fisonomías.

Maese Kopp había quitado sus blancas colgaduras, que daban todos los mares a su taberna un aspecto de original coquetería, y la noche de que hablamos mostraban las paredes su negruzca desnudez, en la cual se alineaba un crecido número de pismos y haumados cuadros.

Aparte de este adorno problemático, veíanse gran número de sabias inscripciones trazadas con lápiz, sobresaliendo entre ellas el retrato en pie, de Mr. de Metternich, con orejas de asno y una cuerda al cuello.

En uno de los ángulos de la sala, no lejos del mostrador, donde el «Arbiter elegantiarum» tenía su despacho, veíase una puerta cuadrada y pequeña encubierta con una cortina gris.

San Jerónimo

### Granada ante la guerra

Aeroplano «Granada» Ingresos realizados ayer 11 por el señor Presidente de la Diputación en la casa de Banca de los señores Hijos de Rodríguez Acosta:

Suma anterior, 12.518 55 pesetas; Ayuntamiento y pueblo de Huétor Santillán, 258 15; Ayuntamiento de Alcúdia, 50; Ayuntamiento de Laroles, 125; Ayuntamiento de Villanueva de las Torres, 150. Total, 13.101 50 pesetas.

Cantidades que recibió ayer 11 el señor presidente de la Diputación para la suscripción del aeroplano «Granada»:

Ayuntamiento y pueblo de Purullena, 155 pesetas.

Banco Español de Crédito Ingresos efectuados ayer en este Banco para los heridos de Melilla:

Sumas anteriores, 7.379 81 pesetas; del Ayuntamiento y vecinos de Alquífe, 106 50.—Total, 7.486 31.

Para el aeroplano «Granada»:

Sumas anteriores, 11.213 15 pesetas; Ayuntamiento y pueblo de Alquífe, 88.—Total, 11.293 15.

Banco Hispano Americano. Suscripción para el aeroplano «Granada».—Cantidades ingresadas ayer:

Suma anterior, 73.191 51 pesetas. Recibido del Sr. Presidente de la Diputación: Ayuntamiento y pueblo de Restábal, 90; Ayuntamiento de Castriil, 300.—Total, 73.581 51.

Para los heridos de Melilla:

Suma anterior, 29.477 78 pesetas. Recibido del Sr. Presidente de la Diputación: Ayuntamiento y pueblo de Restábal, 75; Director y alumnos del Colegio de San Fernando, 15.—Total, 29.552 78.

De Maracena.

La rondalla que en este pueblo han organizado varios jóvenes para socorrer a los heridos de Melilla, continúa postulando por los pueblos limítrofes; habiendo recorrido, hasta ahora, los siguientes: Maracena, que ha contribuido con 488 pesetas; Purchil; con 183 15; Pinos Puente, con 130 10; Atarfe, con 120 60; y Santafé, con 154 60. Total recaudado, 1.076 46 pesetas.

Los referidos jóvenes muestran satisfacción en todos los pueblos expresados, y dan las más expresas gracias a cuantas personas han contribuido a tan benéfico fin.—Rougi.

Coliseo Olympia

El espectáculo que viene actuando en este Coliseo no puede ser más notable ni variado; esto hace que el elegante salón se vea todas las noches completamente lleno de público selecto.

Carmen Arenas, canzonetista de voz extensa y agradable, cosecha abundantes aplausos. Canta de singular manera y se presenta muy bien.

El Trio Rosa sigue como siempre entusiasmado al público con sus canciones y bailes.

cula granadina; durante la proyección de esta cinta, la orquesta del Coliseo, ejecutará números especiales de música, compuestos por el eminente maestro granadino Angel Barrios.

Ahora es la verdadera ocasión de comprar con extraordinarias ventajas en los acreditados almacenes de telas EL LEON.

Su dueño, don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad «Pérez Hermanos», con el fin de beneficiar al numeroso público que siempre la ha favorecido, prescinde de la utilidad que de dichas existencias pudiera obtener y las ha marcado con el 50 por 100 menos de su verdadero costo.

Además se están recibiendo importantes remesas de todas clases de artículos para la temporada de invierno, los que, comprados a los nuevos precios que hoy rigen en los grandes centros de producción, se le han fijado tan extraordinariamente baratos, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos. Visiten este establecimiento y se convencerán.

EL LEON

Dr. Simancas

Universal FORNOS

Oculista

Jabón Chimbo

Necesitando una tahona un tiro de bestias, se admiten ofertas en la Administración de este diario, Gracia, 4.

### LABRADORES!

Llega la época de vuestras siembras; si no hacéis economías en las labores, las próximas cosechas serán ruinosas; vuestra salvación está en los procedimientos mecánicos, no os quepa duda; sembrar, cultivar y recolectar por estos procedimientos y estaréis salvados.

Acudir todos al campo de experimentos situado frente a la estación de Andalucía y vereis al tractor UTILTOR, indispensable para el pequeño agricultor, y al TRAILOR, rey de los tractores, para el agricultor en grande, todos los lunes, miércoles y viernes, de 5 a 7 de la tarde. Se hacen toda clase de pruebas en tierras particulares. Precios y detalles, Francisco Herrera, Gracia, 7.

Ventas al contado y a plazos

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

GARRILLO Y COMPAÑIA

ALMACENES EN GRANADA: GRACIA, 10

FÁBRICA DE ÁZUL SULFÚRICO, EN ATARFE

San Jerónimo

San Jerónimo

### El hijo del diablo

FOR

PABLO FEVAL

tra ausencia, acercóse Gertrudis al lecho de la condesa, que le entregó a escondidas una llave y una carta.

—Este Van-Praet hubiera sido un excelente cómico—dijo Regnault;—pero la ficción es superflua; el salvaje se ha dormido.

—Todavía no, todavía no—murmuró Moses Geld,—que le miraba siempre con el mismo espanto;—¡Jhal! Señor, Señor! ¡Qué hombre tan violento y tan terrible!

—Al doctor le fué imposible—continuó Van-Praet,—alcanzar a la joven y sólo llegó a tiempo para ver a Klaus enfilar a galope la avenida de Bluthaupt.

—Y no ha vuelto aún—añadió Regnault,—que esta vez no tuvo ganas de reír.

—Y es un antiguo vasallo de Rotha—repuso el holandés con lastimero acento.

Hubo un prolongado silencio; miráronse en seguida los convidados, y cuando el caballero Regnault pronunció en voz baja el nombre de los bastardos de Bluthaupt, recorrió la mesa un eléctrico estremecimiento.

—Por fortuna, la verja es fuerte—dijo Van-Praet.

—Ya se ve—repuso lentamente Zachoeus, moviendo de arriba a bajo su cabeza;—por esta noche se cumplen justamente nueve meses que un extranjero vino al castillo de Bluthaupt. Entró por la verja; pero, ¿quién es el que puede decir por dónde salió?

Bebíase allí mucho vino del Rhin y mucha cerveza.

Su dueño y propietario Elías Kopp había estudiado provechosamente en la universidad.

Todos los meses, invariablemente, la pieza principal de su establecimiento se transformaba en una sala de baile; baile honesto y de buen tono, verdaderamente, adonde los señores doctores no se desdaban por cierto de concluir sus frescas herederías.

Los bailes de maese Kopp obtenían grande y legítima nombradía, y con gran satisfacción afirmaban los doctores, que tales fiestas suavizaban tanto como era posible la rudeza de las antiguas costumbres universitarias.

—El «Arbol verde» era el sitio principal y oficial de los secretarios del «comment». La «Landsmannschaft» se reunían allí constantemente, y cuando los diputados de una de las treinta y seis universidades de Alemania habían de hacer alguna comunicación a la «Doyenne», que tal es el título de la universidad de Heidelberg, eran recibidos en el «Arbol verde» con toda la pompa y solemnidad necesarias.

La «Landsmannschaft» del «Arbol verde» fumaba tanto y en tan gruesas pipas, declamaba tantas arengas romanas, cantaba tan republicanas canciones, apuraba tantos jarros de cerveza, que las testas coronadas la tenían un gran miedo, y se estremecían bajo sus deseos de terciopelo al sólo nombre de maese Elías Kopp, «arbiter elegantiarum».

Erase la misma noche en que Regnault, Moses y el magiar marchaban distraídos en su conversación hacia el Scholopes de Bluthaupt, y era poco más o menos la hora en que, separándose el caballero de sus dos compañeros, se detenía en el sendero del monte a esperar la llegada del vizconde de Audemer.

Anochece: cobijaba ya la inmensa sala del «Arbol verde» una numerosa concurrencia, y veíase aumentar a cada instante la multitud de sus parroquianos.

Los que allí iban entrando no llamaban, por cierto, a la puerta, sin embargo de estar cerrada; empujaban sólo con el pie un botón de madera colocado en el suelo, y la pesada puerta giraba sobre sus goznes sin otro esfuerzo.

Esto daba a la reunión un hermoso tinte de misterio, y en efecto, si algún profano hubiera querido entrar allí, largo tiempo hubiera tenido que luchar con la robusta puerta sin conseguir siquiera conmovérsela, aunque contra ella se apoyaran los más forzados hombres.

Era necesario conocer el secreto,

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

**Blenorragia** (Furgación) se cura con **Electrol**  
**FARMACIA JOSE JIMENEZ**  
 Reyes Católicos, 62, Granada.  
 Al por mayor: Pérez Martín y C.ª-Madrid.

## MADRID

### Lotería Nacional

#### SORTEO DE AYER

PREMIOS MAYORES

Núms.	Premios.	Poblaciones.
11238	120000	Málaga, Sevilla y Cartagena.
15927	65000	Madrid.
26446	28000	Valencia, Algeciras y Granada.
27034	2000	Sevilla.
9321	2000	Madrid.
19033	2000	Alicante, Ceuta y Santander.
13698	2000	Huelva, Granada y Sevilla.
9986	2000	Sevilla, Málaga y Grazelema.
29035	2000	Barcelona y Sevilla.
14754	2000	Barcelona.
10164	2000	Aruca, Huelva y Málaga.
17214	2000	Gijón, Córdoba y Sestao.
30983	2000	Melilla.

### El Presidente

El señor Maura despachó esta mañana con el Rey.  
 Al salir manifestó que no había nuevas noticias de Marruecos.  
 Pronto-agregó—llegará el ministro de la Guerra y facilitará noticias detalladas de lo que ocurra.  
**Habla Cortina.—La reapertura de Cortes.—Viajes próximos**  
 El ministro de Marina habló con los periodistas de la cuestión política.  
 Les dijo que en el Consejo de ministros que se celebrará el jueves próximo, se aprobará el Decreto que se pondrá enseguida a la firma del Rey, fijando la fecha de reapertura de Cortes.  
 Agregó, que el ministro de la Guerra había comunicado desde Melilla su conformidad, expresando su criterio de que debía considerarse como una nueva legislación.  
 Siguió diciendo el marqués de Cortina, que también él tenía este criterio; pero que otros consejeros, y de modo especial el Presidente, eran partidarios de que fuese continuación de la anterior, a fin de evitar las dificultades inherentes a la elección de comisiones, lo cual entorpecería el comienzo de los debates.  
 Manifestó el Ministro que a fin de mes hará al Ferrol una visita igual a la que ha hecho a Cartagena.  
 También se propone visitar a Mahón y la Carraca.  
 Estos últimos viajes se propone hacerlos en hidroplano.

### Consejo de ministros

#### A la entrada

A la cuatro y cuarto de la tarde se reunieron los Ministros en la Presidencia.  
 El primero en llegar fué el de Instrucción pública.  
 Dijo que llevaba un proyecto de Decreto reorganizando el Consejo de Instrucción pública.  
 Llegó después el señor Maura y dijo a los periodistas:  
 —El Consejo será breve. Durará una hora si no traen los Ministros muchos asuntos a tratar, y que hablarán del Decreto sobre reapertura de Cortes.  
 Yo hubiera reunido a los Ministros en mi casa; pero desistí, para que esto no se prestara a comentarios.  
 Terminó diciendo que a las seis de la tarde marcharía el Ministro de la Gobernación a Zaragoza por lo cual se abordarían asuntos de despacho.  
 Confirmó el Conde de Coello estas noticias de la Presidencia.  
 Agregó, que la huelga de Vado-lano había quedado resuelta.  
 El Ministro de Fomento llevaba expedientes de trámite.  
 El de Gracia y Justicia, llevaba expedientes de indulto.  
 El de Marina, un proyecto de Decreto prorrogando la ley de escuadra.

### Final del Consejo

El Ministro de la Gobernación salió a las seis menos cuarto para dirigirse a la estación y marchar a Zaragoza.  
 Dijo a los periodistas que el Consejo terminaría pronto.  
 Sin embargo, los demás Ministros siguieron reunidos hasta cerca de las siete de la noche.  
 Esto causó alguna extrañeza; pero el señor Maura dijo que encontrándose reunidos los Ministros, quisieron ocuparse de otros asuntos antes de separarse.

Manifestó que mañana regresará de Melilla el Ministro de la Guerra señor La Cierva.  
 Agregó, que el jueves se celebrará otro Consejo.  
 El Ministro de Marina dijo que se había acordado la prórroga de anualidades para la escuadra, pero sin nuevos créditos, pues no conviene abusar del ahorro, para que en sazón oportuna dé más resultado.  
 Ahora se abordará la construcción de pequeños cruceros, hidroaviones y otros que son necesarios.  
 Terminó diciendo que se había acordado la reapertura de Cortes.

### La Nota eclesial

La facilitó el Ministro del Trabajo.  
 Dice que se aprobó la distribución de fondos del mes.  
 Se fijaron las capitales para la tributación de Sociedades extranjeras.  
 Se aprobó un Decreto creando un Patronato para la Administración del palacio del Generalife, en Granada.  
 De Instrucción pública, un Decreto reorganizando el Consejo de Instrucción pública.  
 De Marina, un Decreto creando en Cartagena un centro electrotécnico y de comunicaciones.  
 Se acordó que las Cortes reanuden sus tareas el próximo día 20 y que el oportuno Decreto se publique en la «Gaceta» de mañana.

### Un almuerzo

El Ministro de Estado ha observado con un almuerzo al expresidente de la república en Cuba, señor Menocal.  
**Directorio conservador?**  
 Mañana regresará a Madrid el presidente del Congreso, don José Sánchez Guerra.  
 Se dice que se aplazará por ahora nombrar al señor Sánchez Guerra jefe del partido conservador.  
 Se nombrará un Directorio que orientará los asuntos del partido.

### La censura

Se atribuye al Gobierno el propósito de aplicar un término medio para la censura a la Prensa.  
 Se evitarán las molestias de enviar las galeradas al Gobierno, y este régimen seguirá si en las informaciones parlamentarias no se silenciaran ciertos extremos que pudieran tener los debates.  
 Si no se hiciera así, el Gobierno se reserva el derecho de restablecer la censura como está ahora.

### Los jefes de operaciones

Se afirma que en el Consejo de Ministros, se acordó que lo mismo que a los generales Berenguer y Barrera, ascender al general Sanjurjo, que ha llevado el peso principal de la campaña de Melilla desde fines de Julio.  
 Al general Cavalcanti se le otorgará también una recompensa por su heroísmo en la defensa del convoy a Tizsa.  
**El Conde de Romanones**  
 Ha regresado a Madrid el conde de Romanones.

## La guerra en Marruecos

### Detalles de la toma del Gurugú

Melilla.—No cesa de recibir felicitaciones el general Sanjurjo, que fué quien con su columna llevó el peso de la operación para la toma del Gurugú.  
 Las demás columnas apenas si dispararon un tiro.  
 El general Sanjurjo, defendió Segangan, magistralmente, utilizando baterías y fuerzas de a pie de Toledo, para evitar que los contingentes moros se corrieran hacia Ad latén.  
 Desde las primeras horas de la mañana, observó que enemigos de Res, Medua y Beni Bugafor, se aprestaban a defender el terreno, ordenándose que artillería, infantería y caballería, abrieran fuego contra ellos, causándoles una verdadera carnicería.  
 La columna fué trepando por entre las peñas y antes de las ocho de la mañana había desalojado al enemigo de sus guaridas, en lo que tuvieron extraordinario comportamiento, el Tercio Extranjero y el regimiento de la Princesa.  
 Estas fuerzas, en su ardor bélico, llegaron al cuerpo a cuerpo con notable bravura.  
 La artillería del primero y tercero de montaña, batió al enemigo en Tacsnur.  
 Por la tarde, cuando comenzó el repliegue las fuerzas no eran hostilizadas.  
 En el sitio llamado boquete del Caballo, la lucha fué muy grande, porque los cabileños de Beni Bugafor, se empeñaban en abrirse paso hacia Segangan.  
 Tal acción hizo que las mesetas se vieran después sembradas de cadáveres.  
 El denuedo de nuestros soldados

era asombroso, poniendo al enemigo en franca huida.

La mayoría de los soldados de la Princesa que tomaron parte, eran de cuota.  
 El regimiento de Granada se ha comportado heroicamente.  
 Por la tarde, regresaron a Nador la Infantería y la Artillería.  
 Las posiciones ocupadas fueron Taxuda, Alla Baxbel, Coaginiar, Ardó, Cogda y Cadima.  
 Los servicios sanitarios se hicieron perfectamente, a pesar de las dificultades del terreno.  
 El campamento de Segangan fué paqueado durante el día.  
 El general Berenguer permaneció todo el día en su residencia, en unión del señor La Cierva, recibiendo las noticias sobre la operación.  
 Después, fué a Nader, felicitando al general Sanjurjo y a sus tropas.

Los primeros que entraron en Baxbel, fueron los regulares de Melilla, al mando de su teniente coronel señor Nuñez de Prado.  
 El regimiento del Rey fué el primero en entrar en Cogda.  
 La vanguardia de la columna del general Fresneda la formaba, además del regimiento del Rey, el de la Corona, que había salido de Tangin Manin, y ocupó los picos más altos.  
 El fausto acontecimiento fué motivo para que los barcos se empavesaran.  
 En todas las nuevas posiciones, fué ondeada la bandera española, sin que la operación fuese hostilizada.  
 Inmediatamente comenzaron los trabajos para fortificar los picos más estratégicos del Gurugú.

### Felicitación del Rey

Melilla.—El Alto Comisario ha recibido un telegrama de Don Alfonso, manifestándole que saludó con efusión a las tropas, cuyos hechos de armas, bravura y bizarría, le tiene muy contente, porque sabe significar que nuestro empuje va de veras, llevando la tranquilidad a la plaza que tanto lo necesitaba.

### Un cautivo

Melilla.—Ha llegado el soldado José Alejo, que había estado prisionero en Anual.  
**Premios de Salamanca**  
 Melilla.—Se han recibido los premios establecidos por el comité para adquirir el aeroplano Salamanca.  
 Dichos premios, que son del sobrante de la recaudación, son, uno de mil pesetas para el primer soldado de ingenieros que entró en Tizsa al mando del general Cavalcanti, y diez premios de cincuenta para las primeras bajas que que sean hijos de Salamanca.

### Tropas de reserva

Melilla.—El regimiento de Garelano, ha sido alojado en una casa de campo del barrio Real.  
 Estas tropas no entrarán por ahora en fuego, por pertenecer a las reservas.  
**Cerros y mules**  
 Melilla.—Han llegado los cerros de los que se ha carecido durante tres días.  
 Se han rogado en el campo muchos mules de los que huyeron el día del combate de Tizsa.  
**La sumisión de Beni-Sicar.—El sueño del Abd-el-Krim**  
 Melilla.—Se tienen nuevos informes del momento de presentarse ofreciendo sumisión, los kabileños de Beni Sicar.  
 Estos llegaron en un grupo y llevaban tres cerros de otros tantos cañones.  
 Refirieron, que Abd-el Krim les aseguraba que España no tenía más soldados que los que ya habían sido muertos en la tragedia de Julio.  
 En cuanto a las nuevas tropas que llegaban, les decía que siempre eran los mismos batallones, que embarcaban de noche para desembarcar durante el día y dar la sensación de nuevos contingentes.  
 Los barcos de guerra, decía que eran ingleses.  
 Anunciaba que España estaba totalmente dueña de la revolución y que en pocos días serían dueños de Melilla.  
 Entonces, podrían cruzar el mar y apoderarse de toda la parte Sur de la Península.  
 Cuando los moros que esto decían, hablaban al coronel Riquelme, se hallaba presente Abd-El Kader, que ha sido nombrado Kaid del Jilifa en Benisicar.  
 Los presentes, reconocieron la nueva jefatura de la kábila, estimándola como única.  
 Abd-El-Keder, dirigió la palabra a los moros, diciéndoles que España castigaría muy duramente a los autores de la traición y los crímenes cometidos en Julio.  
 Acto seguido, el coronel Riquelme también pronunció palabras anunciando el castigo que impondría España a los traidores.  
 Después de esta visita, salió un convoy para Tizsa, sin fuerzas de protección, no siendo hostilizado.

Los moros de Beni Said se mantendrán fieles a España y manifestaron también que las demás kábilas de Guelaya quieren hacer lo mismo, estando dispuestas a aceptar cuantas condiciones se les impongan, por muy duras que sean.  
**Regreso de La Cierva.**  
 Melilla.—En el «Giralda» ha regresado a la Península el ministro de la Guerra.  
 Fué despedido por las autoridades y numeroso público.  
**Cierva en Málaga**  
 MALAGA.—Ha fondeado el aviso de guerra «Giralda» que trae a bordo al ministro de la Guerra señor La Cierva.  
 Desembarcó y giró una visita a los hospitales donde se alojan los heridos que trajo últimamente el vapor «Aicante».

### Obsequio a las tropas

MELILLA.—La comisión sevillana presidida por el Conde de Colombi, ha visitado los campamentos donde se alojan tropas de Sevilla, entregando los obsequios que para ellos llevaba.  
 Dicha comisión ha embarcado hoy con rumbo a la Península.  
**Cierva y Berenguer**  
 Melilla.—La conferencia del Alto Comisario, con el ministro de la Guerra, fué de larga duración, y muy importante, pues se trató en ella aparte del aspecto político, de las nuevas operaciones y del próximo envío de todos los modernos elementos de guerra.  
 Después de la conferencia, habló el ministro con los periodistas diciéndoles, que España irá donde deba ir, hasta triunfar totalmente.  
 Anunció que sus conferencias con el Alto Comisario se repetirán con frecuencia.  
 El señor Cierva habló con el Gobierno dando instrucciones para la preparación de un decreto reorganizando los servicios sanitarios militares.

### El parte de madrugada

Comunica el Alto Comisario, que no ha ocurrido novedad en Melilla ni en las posiciones.  
 Las entidades económicas de Melilla se han dirigido al pueblo, invitándole a rendir un homenaje al Ejército, primero, por haber devuelto la tranquilidad a la plaza, y segundo, por el restablecimiento de la zona del protectorado.  
 El pueblo ovacionó al Ejército a su regreso de la ocupación de las crestas del Gurugú.  
 Los presidentes de los gremios me visitaron para pedirme que felicitara en su nombre a jefes, oficiales y tropa por su patriotismo y bravura.

### DE TEATROS

En el teatro Goya, de Barcelona, la compañía que dirige Paco García Ortega ha estrenado, adaptada del alemán por don José Agudó Pérez, la divertida comedia *Angelina... ¡serás mía!*, farsa cómica que cumple a las mil maravillas el deseado cometido de proporcionar un rate agradable al público.  
 —María Gámez, la hermosa y simpática actriz que tanto gusta en Granada, ha formado una excelente compañía, cuyas principales figuras son Manolo París y Juan Espantaleón.  
 Actuarán durante dos meses en provincias, para debutar en Madrid a primeros de enero en el teatro Español.  
 Además de un extenso repertorio, cuenta Mariquita Gámez con las siguientes obras, que se proponen estrenar: *La señorita Primavera* tres actos, de Fernández del Villar; *La prima segunda* de Torres del Alamo y Asenjo; *Las cosas de Madrid*, tres actos, de «Corinto y Oro» *¿Pero es usted Colette?*, tres actos, de Enrique Jardiel Poncela, y una comedia vasca, sin título todavía, de Aranz Castellanos.  
 Se propone presentar las obras con verdadero lujo, habiéndose encargado del decorado el notable escenógrafo señor Alemán, y de los figurines y *abrejos*, Pen'gos.  
 —En el Princess Theatre, de Nueva York, está actuando una compañía de comedia española que ya había actuado en otro teatro, en Leslie Teall.  
 Dicha compañía, compuesta de elementos españoles y americanos, lleva representadas con éxito *El genio alegre*, de los Quinteros, y *El rayo*, de Muñoz Seca y López Núñez.  
 —Dentro de pocos días será estrenado en el teatro Antoine, de París, el drama de Felfu y Codina *La Dolores*. El decorado y la *mise en scena* han sido estudiados concienzudamente.  
 Uno de los traductores cuenta en un diario de París las vicisitudes pasadas por Felfu y Codina para lograr que fuese aceptada y representada, al cabo de veinte años de calvario, su obra predilecta.  
 Explica el mismo traductor el asunto de la obra tan conocida

por nuestros lectores—, y hace observar que la traducción ha corrido una suerte semejante a la obra original, puesto que lleva ocho años en los cajones de la mesa de despacho del director del Antoine, esperando el momento de ser estrenada. Los traductores de *La Dolores* son MM. Michel y Baul.  
 En estos momentos se está ensayando.  
 De representar el papel de la protagonista se ha encargado Mary Marquet. El lázaro lo hará M. Blanchard.  
 Hay una gran expectación en el París literario y artístico por conocer esta obra española, esperada durante tantos años.

## Boletín Religioso

### Cultos para hoy

Santos del día.—Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, San Félix y San Cipriano, mártires, y San Serafín, confesor.  
 Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de Nuestra Señora del Pilar (Hospital de la Tifa).  
 Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En la iglesia de Nuestra Señora del Pilar, a la misma hora.  
 Santa Misa de las Reliquias.—En la iglesia de San Juan de Dios, a las ocho de la mañana, en la que se exponen las reliquias del Santo titular.  
 Misas de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, la Magdalena y Nuestra Señora del Pilar.  
 Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana; en todas las demás iglesias y en la capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.  
 Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar, en la Catedral.

## JAZMIN

El mejor perfume y el más económico de los extractos es el que se vende al detall en la Droguería Argentina, Alhóndiga, 2.

## Ensayos y Análisis de Tierras Minerales y Abonos

### INSTITUTO DE ANALISIS QUIMICOS

## ALEJANDRO AVILA REYES

SAN JERÓNIMO, 44, Y TENDILLAS 2.—GRANADA

## SOLER

Royes Católicos  
 Frente a la Gran Vía  
 PRECIOS MÓDICOS

### Talleres especiales de Ebanistería

Muebles desde lo mas económico y sencillo, hasta lo mas rico y elegante, de esmeradísima confección.  
 Ocho escaparates de exposición de habitaciones amuebladas de buen gusto.

## Fábrica de Chocolates marca ALHAMBRA

Premiados con 42 Recompensas Industriales en varias Exposiciones.  
 Estos CHOCOLATES son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.  
 Bonitos estuches para regalos.  
 Exportación a todos puntos.  
 Paseo de Fernán Caballero, 8 y 11, Granada  
 TELEFONO N.º 46.



**NO DEBE V. IGNORAR Y MUCHO LE INTERESA NO OLVIDAR QUE EL**

## FEBROXIL CERA

es el medicamento que recetan todos los médicos ante un diagnóstico o tan sólo la sospecha de una fiebre infecciosa de origen gastro-intestinal

**PIEBRE TIFOIDEA - PARATÍFICA O COLIBACILAR : GASTRO - ENTERITIS INFECCIOSA y todas LAS FIEBRES INFECCIVAS GASTRO-INTESTINALES**

No es ninguna ganga, pero sí es el medicamento que ha merecido del mundo médico la calificación de antitéptico gastro-intestinal más positivo

Con él logran los médicos la verdadera acción curativa. Nunca sus efectos son paliativos.

Si la fiebre desciende es porque desaparece su causa  
 Si la diuresis aumenta es porque cede la toxemia  
 Si el estado general mejora es porque la infección cesa

Debe V. recordar en todo momento este nombre "FEBROXIL CERA" para someterlo a la consideración de su médico, así que éste diagnostique o tan sólo sospeche la invasión de una fiebre de origen digestivo.

**LABORATORIOS CERA**  
 MÉDICO Y FARMACÉUTICO  
 VICO, 10 y RENFEVÉNIZ, 15 al 10  
 BARCELONA

### Los sombreros de paja y los estrados de rejilla

se quedan nuevos limpiándolos con el

## ALBOR

invento maravilloso del Dr. Luque.—Venta exclusiva, Farmacia Suárez, Gran Vía, 13.—Dosis, 1 peseta, y 10 dosis, 8 ptas.

## CAÑADAS

CIRUJANO - DENTISTA  
 Reyes Católicos, 57, pral., centro.  
 Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 6 excepto los días festivos.—Hay ascensor

## La Montillana

Café-concierto de Rafael Cuéllar, Campillo Alto, 28.—Conciertos todas las noches.

## Dr. Francisco Roca Sánchez

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGÍA  
 Especial de enfermedades de la PIEL, VENÉREAS Y SIFILIS  
 De tres a cinco.  
 MÉNDEZ NÚÑEZ 23, 1.º (ANTES NAVAS)  
 Teléfono núm. 600.

## DOCTOR ROMERA

De la Sociedad Española de Dermatología y Sifiliografía y de la Asociación de Alumnos Internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

### ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENÉREO-SIFILIS

Lámpara de Cuarzo para el tratamiento de heridas, úlceras, barillos, peladas, tifas, pruritos, seborreas, eczemas, etc., etc.  
 Baños de luz.  
 PLAZA NUEVA, 2, ENTRESUELO DE TRES A SEIS

Los calvos que quieran dejar de serlo y los que quieran evitar la caída del pelo, usen el PRODUCTO SANTOS, que se vende en la Farmacia Suárez, Gran Vía, 13.—Frasco grande, 25 pesetas.

